
CITTÀ DI BUSTO ARSIZIO

Verbale della discussione del Consiglio Comunale
n. 52 del 21/07/2020

Seduta  di  convocazione.  Il  giorno  21  luglio duemilaventi  ore  20,00,  nella  Residenza Comunale,  previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge sulle Autonomie Locali, dallo Statuto Comunale e dal  
Decreto del Presidente del Consiglio Comunale n. 14/2020, si è riunito il Consiglio Comunale

Sono rispettivamente presenti/assenti i seguenti Consiglieri:

1 Antonelli Emanuele Presente in 
sala Consiglio 
attraverso Go-

ToMeeting

14 Armiraglio Alberto Presente in 
sede attraverso 
GoToMeeting

2 Reguzzoni Maria Paola Presente da 
remoto attra-
verso GoTo-

Meeting

15 Cornacchia Diego Assente

3 Albani Alessandro Presente in 
sede attraver-
so GoToMee-

ting

16 Buttiglieri Maria Angela Assente

4 Guarneri Matteo Presente da 
remoto attra-
verso GoTo-

Meeting

17 Brugnone Massimo Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
5 Licini Paolo Igino Assente 18 Cerana Daniela Cinzia Presente da re-

moto attraver-
so GoToMee-

ting
6 Azzimonti Ivo Presente da 

remoto attra-
verso GoTo-

Meeting

19 Alba Laura Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
7 Pinciroli Livio Presente da 

remoto attra-
verso GoTo-

Meeting

20 Castiglioni Gianluca Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
8 Tallarida Francesca Presente da 

remoto attra-
verso GoTo-

Meeting

21 Mariani Valerio Giovanni Presente in sala 
Consiglio at-

traverso GoTo-
Meeting

9 Tallarida Orazio Presente in 
sede attraver-
so GoToMee-

ting

22 Verga Valentina Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
10 Genoni Paolo Presente in 23 Berutti Lucia Cinzia Assente
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sede attraver-
so GoToMee-

ting

11 Fraschini Donatella Presente da 
remoto attra-
verso GoTo-

Meeting

24 Genoni Luigi Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
12 Ghidotti Roberto Presente da 

remoto attra-
verso 

GoToMeeting 

25 Cerini Claudia Presente da re-
moto attraver-
so GoToMee-

ting
13 Provisione Michela Presente da 

remoto attra-
verso 

GoToMeeting 

Risultano pertanto presenti n 21 membri del Consiglio, all'inizio della discussione del presente argomento.

Risultano  presenti  attraverso  GoToMeeting  senza  diritto  di  voto,  inoltre,  i  seguenti  Assessori:  Attolini  
Osvaldo   - Mariani Giorgio - Maffioli Manulela – Farioli Gianluigi – Magugliani Paola : Presenti da  remoto 
attraverso GoToMeeting

Rogora Laura: Presente in sede attraverso   GoToMeeting

Risulta assente l’Assessore Rogora Massimo

Partecipa in sala Consiglio il Vice Segretario Generale Avv. Maria Antonietta Carra attraverso GoToMeeting

Valerio Giovanni Mariani nella qualità di Presidente del Consiglio, riconosciuta legale l'adunanza a seguito 
di avvenuto appello nominale dei presenti , dichiara aperta la seduta per la trattazione del seguente o.d.g.  
avente per 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE 
DEL GIORNO 22 GIUGNO 2020
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IL PRESIDENTE

fa presente che, ai sensi dell'art. 20, comma 6, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comuna-
le, il verbale della seduta di Consiglio Comunale del giorno 22 giugno 2020 è dato per letto per averlo distri-
buito ai Consiglieri in precedenza e si considera approvato qualora non ci siano opposizioni da parte dei  
Consiglieri.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentito quanto riferito dal Presidente;

Visto l'art. 20, comma 6, del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

Considerato che non sono state proposte rettifiche da apportare;

Dato atto che n. 21 componenti del Consiglio Comunale hanno partecipato alla seduta attraverso la piattafor -
ma GoToMeeting, e che sono state rispettate le previsioni di cui al Decreto del Presidente del Consiglio Co-
munale n. 14 del 08.04.2020 e, specificamente:

 sono presenti in sede il Presidente del Consiglio Comunale, il Sindaco e il Vice Segretario Generale;

 il Presidente del Consiglio e il Vice Segretario Generale, ciascuno per propria competenza, hanno  potuto 
constatare chiaramente ed inequivocabilmente quanto è accaduto nel corso della seduta del Consiglio  
Comunale con particolare riferimento ai voti espressi e a quanto si propone di deliberare;

 tutti i consiglieri sono identificati con certezza, ivi compresi i consiglieri partecipanti da remoto attraver-
so la piattaforma GoToMeeting;

 gli atti oggetto della deliberazione sono stati trasmessi ai consiglieri unitamente alla Convocazione della 
seduta come da Regolamento per il Funzionamento del Consiglio Comunale;

 durante la stessa, tutti i componenti hanno avuto facoltà di partecipare alla discussione e alla votazione  
simultanea sull'argomento iscritto all'ordine del giorno;

 l'adunanza si è svolta regolarmente e che è possibile constatare e proclamare i risultati della votazione;

Con i seguenti risultati della votazione espressa per appello nominale:

Presenti n. 21;
Favorevoli 18: Antonelli Emanuele - Reguzzoni Maria Paola - Albani Alessandro- Guarneri Matteo - Azzi-
monti Ivo - Tallarida Orazio - Tallarida Francesca -  Genoni Paolo - Fraschini Donatella - Ghidotti Roberto -  
Provisione Michela - Armiraglio Alberto - Castiglioni Gianluca - Alba Laura -  Verga Valentina - Mariani 
Valerio Giovanni – Genoni Luigi - Cerini Claudia.

Astenuti 3:Brugnone Massimo – Pinciroli Livio – Cerana Daniela Cinzia

A P P R O V A
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il verbale della seduta del giorno 22 giugno 2020, considerandolo nella sua interezza come letto e di seguito 
trascritto:

VERBALE DI  SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 22.06.2020

Punto n .  1
Comunicaz ioni  del  Presidente  de l  Consig l io  Comunale.

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Bene ,  s iamo  in  regi s t razione  e  par t i amo  con  i l  Cons ig l io  Comunale  de l  22  giugno. 
Buona  sera  a  tut t i ,  benvenut i .  
Per  quanto  r iguarda  l ’Ordine  del  Giorno,  come organizza to  nel l ’Uff ic io  d i  Pres idenza ,  
s tante  l ’assenza  d i  a lcuni  Consig l ie r i  proponent i  e  de l l ’Assessore  a l l a  par t i t a ,  s t asera  
non saranno d i scuss i  l a  de l ibera  a l  punto  3 :  “Approvazione  del  Regolamento  per  quan -
to  r iguarda  in  Serviz i  Socia l i ” ,  che  v iene  r invia ta ;  v iene  r invia ta  le  due  propos te  di  
de l ibera  de l la  Cons ig l ie ra  Reguzzoni ,  5  e  6  su i  Regolament i  TOSAP e  IUC.  Viene  r in -
v iata  l ’ in te rrogazione  del  Gruppo  Cons i l i a re  d i  BAC per  quanto  r iguarda  la  causa  de l -
la  Coop;  viene  r inviata ,  per  assenza  del  proponente ,  l ’ inte rrogaz ione  de l  Cons igl iere  
Cornacchia ,  a l l a  soc ietà  Noka  Sr l ;  viene  r invia ta  per  assenza  de l l ’Assessore  a l l a  par -
t i t a ,  che  ha  chies to  gent i lmente  d i  pote r la  r inviare  per  pote r  r i spondere  de t tag l ia ta -
mente ,  l a  mozione  de l  Gruppo  5  Ste l l e  per  quanto  r iguarda  i l  reddi to  d i  c i t t adinanza;  
e  v iene  r invia to  i l  punto  11  per  assenza  del la  proponente ,  l a  mozione  de l la  Cons ig l ie -
ra  But t ig l ie r i .  Questo  per  quanto  r iguarda  l ’Ordine  del  Giorno.  E’  chia ro  che ,  durante  
l a  di scussione ,  quando  ar r iveremo  a i  punt i  13  e  14  ver ranno  accorpa t i ,  sono  le  in te r -
rogazioni  del  Par t i to  Democrat ico  e  de l  Movimento  5  Ste l l e  r iguardant i  informazioni  
su l la  manifes taz ione  organizzata  in  data  2  maggio  in   p iazza  Santa  Maria .  E  successi -
vamente  con l ’ iniz io  de l la  d i scuss ione  del la  mozione  per  quanto  r iguarda   i l  Presiden -
te  del  DUC,  ver rà  fa t t a  senza  s t reaming  come,  per  a l t ro ,  è  già  s ta to  fa t to  in  Commis -
s ione.  
Per  quanto  r iguarda  le  a t t iv i t à  de l  Cons ig l io ,  voi  sapete  che  abbiamo già  due  Consig l i  
convocat i  i l  9  lugl io  e  i l  21  lugl io ,  ho  preannuncia to  a i  co l leghi  Capigruppo  che,  per  
quanto  r iguarda  i l  Cons igl io  Comunale  del  9  lugl io ,  lo  t er remo  in  ant ic ipo ,  con  una 
par tenza  ant ic ipa ta  per  l a  mole  d i  l avoro  d i  Regolament i  e  di  de l ibere  present i ,  che  c i  
devono  consent i re  anche  un  eventuale  di scussione ,  e  quindi  l a  proposta  è  di  par t i re  
a l l e  19 .00  con  l ’Uff ic io  d i  Presidenza  e  a l l e  19 .30  con  i l  Cons igl io  Comunale ,  in 
modo che ,  r i spe t to  a l la  mole  d i  lavoro,  non facc iamo not te ,  insomma.  
Poi  c i  sa rà ,  ovviamente ,  i l  Consig l io  Comunale  de l  21  lugl io,  con  la  salvaguardia  de -
g l i  equi l ibr i  e  l ’asses tamento  d i  b i l ancio  e  l a  nomina  del  Col legio  del  Revisore  de i 
Cont i ,  che,  modif icata  r i spet to  a l l ’ul t ima  nomina,  non  sarà  più  tut t a  del la  Prefet tura ,  
ma  i l  Pres idente  sa rà  d i  indicaz ione  del l ’Amminis t raz ione  Comunale  e  de l  Cons igl io .  
Mentre  i  due  col leghi  r imangono  d i  indicazione  del la  Prefe t tura .  Ques to  per  darvi  i l  
quadro  d i  que l lo  che  c i  sarà .  
Io  non  ho  al t re  indicaz ioni  r i spe t to  a i  lavor i .  Se  i l  S indaco  deve  d i re  qua lcosa  g l i  do 
la  parola .  Prego,  s ignor  Sindaco.  

Punto n .  2
Comunicaz ioni  del  S indaco.

Sindaco Emanuele  Antonel l i  
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Sì .  Graz ie ,  Presidente .  Io ,  sempl icemente ,  per  r icordarvi  i l  24  g iugno,  mercoledì ,  c i  
sa rà  l a  messa  a l l e  ore  11 .00,  magar i ,  ch i  volesse  veni re ,  s i ccome  i l  Mons ignore  c i  ha  
chies to  i  pos t i  da  t enere ,  v i s to  e  considerato  che  la  chiesa  sarà  dimezza ta  come  fede l i ,  
ch iaramente ,  per  i l  Coronavi rus ,  quindi ,  magar i ,  se  c i  fa te  avere ,  ent ro  mar tedì  mat t i -
na ,  d i re i ,  se  possib i le  anche  lunedì ,  i  post i ,  c ioè  chi  v iene,  chi  presenzia ,  a lmeno  lo  
facc iamo sapere  a l  Monsignore.  Ci  sarà  l a  messa  e  c i  sa rà  anche  la  presenza  del  nuovo 
Prefe t to  che ,  per  l a  pr ima  vol ta ,  viene  a  Bus to  e  ha  de t to  che  par tecipa  a l l a  messa  del  
24  giugno,  per  cu i ,  va  beh,  è  l a  pr ima  vol ta ,  è  i l  nuovo  Prefe t to ,  i l  dot tor  Caputo,  che  
ha  sos t i tu i to ,  propr io  in  per iodo  d i  Coronavirus ,  i l  Prefe t to  precedente  ed  è  l a  pr ima 
vol ta  che  v iene  sul  nos t ro  t er r i tor io .  Tut to  qua .  Grazie .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  s ignor  Sindaco.  Benvenut i ,  ovviamente ,  in tanto,  a i  Cons igl ier i  che  sono  a r r i -
va t i ,  e   propr io  per  questo  pr ima  d i  in iz ia re  i  l avor i  diamo la  parola  a l  Segre ta r io  Ge -
nerale  per  l ’appe l lo.   

Segretar io  Generale  D’Apol i to  Domenico
Grazie ,  Pres idente .  Buona  sera   a  tut t i .  Sono  present i  in  aula  i l   Pres idente  de l  Consi -
g l io  Comunale ,   e  del  s ignor  Sindaco dot tor  Emanuele  Antonel l i .  
Procedo a l l ’appel lo   dei  Consig l ie r i  Comunal i  co l lega t i .  
(Procede  a l l ’appel lo  nominale)
Poss iamo  andare  avant i ,  Pres idente ,  con  l ’appe l lo  nomina le  degl i  Assessor i ,  per  com -
pletezza  de l  quadro  d’ ins ieme.
(Procede  a l l ’appel lo  nominale)
 Rest i tui sco  la  parola  a  Pres idente  per  la  di rezione  de i  l avor i .   

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Segre ta r io.  Pr ima d i  iniz ia re  i  lavor i ,  s tavo  d icendo pr ima,  i l  Cons igl io  Comu -
na le  de l  9  lugl io  sa rà  ant ic ipa to  a l l e  ore  19 .00  con  l ’Uff ic io  d i  Pres idenza  e   19 .30  
come  Cons igl io ,  per  la  mole  d i  l avoro.  Sarà  ancora  in  modal i t à  remota  per  poi  vedere 
se  i l  22  r iusciamo. .  Io ,  tendenzia lmente ,  vor rei  chiudere  i l  mese  d i  lugl io  facendol i  
tut t i  in   modal i t à  remota  e  vedendoci  a  se t t embre ,  però,  gius tamente ,  anche  i l  S indaco 
d iceva ,  proviamo  a  vedere  se  per  i l  21  c i  poss iamo  tentare  di  fa re  un  Cons igl io ,  t ra  
v i rgole t t e ,   d ic iamo “normale”.    

Approvazione  variaz ione  agl i  s tanziament i  de l  b i lancio  di  previs ione  2020-2022. 
Approvata .  Verbale  n.  35

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Pass iamo  a l l ’Ordine  de l  Giorno,  come  vi  ho  det to  e   v i  avevo  annunciato ,  c i  sono  al -
cuni  r invi i ,  quindi ,  dopo  i l  punto  3  che  viene  r invia to,  pass iamo  al  punto  4,  la :  “ Ap-
provazione  d i   var iaz ione  agl i  s t anziament i  del  b i l anc io  di  previs ione  2020-2022” .  La  
parola ,  penso,  a l l ’Assessore  Magugl iani .  

Assessore  Magugl iani  Paola     
Sì .  Graz ie ,  Presidente .  Al lora ,  abbiamo  una   var iaz ione  d i  b i l ancio  che  s i  è  resa  ne -
cessar ia  in  quanto  sono  emerse  a lcune  necess i t à  ed  es igenze  d i  ges t ione  legate ,  preva -
lentemente ,  a l l e  conseguenze  del l ’emergenza  Covid ,  in  par t i cola re  abbiamo   l a  par te 
re la t iva  a l l a  pubbl ica  is t ruz ione,  che  propr io  è  col lega ta  di re t t amente  a l l ’emergenza 
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Covid ,  e  s i  t ra t t a  del la  par te  cor rente ,  viene  var ia to  un  cont r ibuto  di  sos tegno  a i  nid i  
pr iva t i  per  Euro  100.000,00;  a l l e  scuole  materne  non  comunal i  convenziona te  per  
135.000,00  Euro;  a i  cent r i  r i crea t iv i  d iurni  ges t i t i  da  ora tor i  per   Euro  40 .000,00;  e  a l  
s i s tema  scolast i co  c i t t adino  per  Euro  100.000,00 ,  per  un  impor to  to ta le  d i  375.000,00 
Euro ,  su l le  spes i  corrent i  naturalmente .  Per  f inanz iare  ques te  misure  d i  sostegno al  s i -
s tema  scolast i co,  abbiamo  ut i l izza to  50.000,00  Euro  de i  cont r ibut i  previ s t i  dal  Decre -
to  Legge  34  del  2020,  e  da l  cont r ibuto  de l  Minis tero  de l l ’ I s t ruzione  Univers i tà  r i cerca 
per  i l  fondo naz ionale  per  i l  s i s tema in te rgra to  per  i  se rv iz i  d i  educaz ione  e  i s t ruzione  
da  0-6  anni  per  a l t r i  50 .000,00  Euro,  to ta l i zzando  100.000,00  Euro ,  che  sono  quel l i  
che  vedete  in  var iaz ione  immediata .   Gl i  a l t r i  so ld i  l i  abbiamo  presi  da  r isparmi  d i  
spesa  per  pres tazioni  spese  d i  pul iz ie  e  spese  d i  personale ,  quindi  sono  s ta te  var iaz io -
n i  in te rne  a l  b i l anc io  de l l ’Assessore  Far iol i ,  e  sono  s ta t i ,  sostanzia lmente ,  ques t i  r i -
sparmi   sono  s ta t i  possib i l i  p ropr io  perché  le  s t rut ture  scolas t i che  sono  r imas te  chiu -
se .  
Poi  t roverete  una  var iazione  in  par te  capi ta le ,  t rova te  una  var iaz ione  di  en t ra ta  di 
170.000,00  Euro ,  ques t i  170.000,00  Euro  verranno  u t i l izza t i  per  nuovi  invest iment i ,  
r iguardano  in te rvent i  a  favore  de l la  mobi l i tà  sostenibi le ,  c ioè,  pi s te  c ic lopedonal i  per  
Euro  90 .000,00  poi  c i  sono  al t r i  40 .000,00  d i  in tervent i  per  la  messa  in  s icurezza  de l -
le  scuole  e lementar i ,  quindi   40.000,00  di  que l lo  e  inte rvent i  per   l a  s icurezza  del le  
scuole  medie ,  a l t r i  40 .000,00 ,  i l  tota le  è ,  appunto ,  170.000,00  nel le  spese  d i  inves t i -
mento ,  e  ques t i  170.000,00  sono  s ta t i  assegnat i  a l  Comune ,  con  i l  decre to  de l  14  gen -
na io  2020  dal  Dipar t imento  del  Minis te ro  de l l ’ In te rno,  e  combaciano,  sostanzia lmen -
te ,  con  un  t ras fe r imento  di  denaro,  quindi  t rova te  ques t i  170.000,00  in  ent ra ta ,  sono  
contr ibut i  per  i  p iccol i  invest iment i  de l la  Legge  d i  Bi lanc io,  l i  t rova te  ques t ’anno  e ,  
come  ho  de t to  in  Commissione ,  sa ranno  anche  per  i   prossimi  anni ,  c ioè  l i  met te remo  
anche  nel  p lur iennale ,  170.000,00  ogni  anno,  da  qui  a l  2024.  Ques t i  l avor i  dovranno  
iniz iare  ent ro  i l  15  se t t embre .  
Per  quanto  r iguarda,  invece ,  l ’u l t ima  var iazione ,  t roverete  30.000,00  Euro  d i  in tere -
vent i  per  i l  verde  pubbl ico ,  manutenz ione  s t raordinar ia ,  e  per  avere  quest i  30 .000,00 
Euro  che  se rv ivano,  abbiamo  ut i l i zzato  l ’avanzo  d i  appl icazione  des t ina to  agl i  inve -
s t iment i ,  quindi  abbiamo  preso  30.000,00  Euro  da l l ’avanzo,  appunto ,  dest inato  agl i 
invest iment i .  E  questo  è  i l  quadro  del la  var iazione .  
Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
La  r ingraz io,  Assessore .  Ci  sono  degl i  inte rvent i?  Perché  io  ho  scr i t to  d i  r icordars i  
che  c ’è  l a  chat  per  prenotare ,  ovviamente  aspet to  qua lche  secondo  per  lasc ia re ,  se  c i  
sono  r ichies te  di  chia r iment i ,  perché  se  no  devo  passare  a l  voto,  quindi  d i t emi .  Prego, 
l a  parola  a l la  Cons igl iera  Berut t i .   

Consig l iere  Berutt i  Lucia  Cinz ia  (Part i to  Democratico)
Grazie ,  Pres idente .  Buona  sera  a  tut t i .  Al lora ,  come  abbiamo già  avuto  modo  di  so t to -
l ineare  durante  la  Commiss ione,  ques ta  var iaz ione  di  b i l ancio  r i fer i t a ,  d ic iamo  così ,  
a l l e  necess i t à  emerse  del la  pubbl ica  is t ruz ione  in  re lazione  a l  Covid,  in  rea l tà ,  non  è  
che  s i  s i a  svol ta  propr io  in  questo  modo,  in  ques to  senso,  a l lora ,  r i t eniamo  giusto ,  
corre t to ,  in  qua lche  modo,  tu te la re  l a  offe r ta  format iva  del  serv izio  educa t ivo  del la  
pr ima  infanzia  ne l la  sua  r ipresa  a  set t embre,  s i amo  che  le  scuole  pr iva te ,  par i t ar ie ,  
convenziona te  hanno avuto  de i  grossi  problemi  s tante  la  sospensione  del le  a t t ivi t à  che 
s i  è  svol ta  in  questo  u l t imo  per iodo,  quindi  sappiamo  che  possono  avere  de l le  d i f f i -
co l tà  per  quanto  r iguarda  la  r ipresa  de l le  a t t iv i tà  s tesse .  
La  pr ima  osservazione  che  facc io  è  ques ta ,  r iguarda  a i  nid i  e  a i  micronidi ,  mi  sopra t -
tut to  a i   n idi ,  noi  abbiamo  avuto,  negl i  anni  scors i ,  una  pol i t i ca  comunale  che  è  anda -
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t a  a  r idur re  que l le  che  erano  le  of fe r te  de i  n id i  d i re t t amente  forni t i  dal l ’Amminis t ra -
z ione  Comunale  a  favore  di  un’aper tura  d i  un  ventagl io  d i  poss ib i l i t à  a  s t ru t ture  pr i -
va te  che  poi  potevano  essere  convenziona te ,  come  infat t i  lo  sono  s ta te ,  questo  che 
cosa  ha  prodot to?  Ha  prodot to  che  oggi ,  so l tan to  due  nid i  sono  di  d i re t t a  ges t ione  del  
Comune  ment re  tu t t i  gl i  a l t r i ,  e  abbiamo saputo  dal l ’Assessore  che  vengono coinvol te ,  
in  questo  serv izio ,  196  famigl ie  di  Bus to,  p iù  a l t re  4  famigl ie  che  provengono  da  fuo -
r i  Comune,  quindi  200  famigl ie  che  usufru i scono  i  ques to  serv izio  e  che,  naturalmen -
te ,  sostengo  anch’io ,  non  possono  essere  pr iva te  del  serv izio  con  la  r i aper tura  a  set -
t embre,  quindi  è  s icuramente  un  serviz io  che  va  tu te la to  in  qua lche  modo,  c i  t enevo 
però  a  so t tol ineare  che  la  s i tuazione  odierna  der iva  da  una  se r ie  d i  sce l te  che  sono 
s ta te  fa t t e  ne l  t empo.  
Per  quanto  r iguarda  poi  i l  cont r ibuto  a l l e  materne ,  a l le  scuole  materne,  quindi  3-6 
anni ,  pr ivate ,  par i t ar ie  e  convenz ionate ,  anche  queste ,  solo  due  scuole…  Sono  so lo 
que l le  pr iva te  e  convenz iona te ,  non  sono  que l le ,  per  esempio,  che  dipendono  d i re t t a -
mente  dagl i  i s t i tu t i  comprens ivi ,  anche  se ,  tan t i ss imi  is t i tut i  comprensiv i  present i  in  
c i t t à  hanno  la  propr ia  materna ,  d ic iamo,  d i  r i fe r imento,  la  propr ia  sez ione  d i  scuola  
de l l ’ infanzia .  
I l  res to  40 .000,00  Euro ,  come  cont r ibuto  a l l e  a t t ivi t à  svol te  da i  cent r i  es t iv i ,  quindi ,  
s i  è  vero ,  r i ent rano  gl i  ora tor i  fer ia l i ,  ma  r ien t rano  anche  tu t t a  un’al t ra  se r ie  d i  par t -
ner  educa t iv i  che,  mol to  inte l l igentemente ,  l ’Amminis t raz ione  ha  cerca to  di  coordina -
re  per  of fr i re  un’of fer ta  che  fosse  va l ida  e  fosse  d i f fusa  su  tu t to  i l  te r r i tor io.  
Per  quanto  r iguarda  i l  s i s tema  de l le  scuole  c i t t adine,  pr imarie  e  secondar ie ,  i l  contr i -
buto  che  viene  a l loca to  in  questa  var iaz ione  der iva ,  in  e f fe t t i ,  da  un  100.000,00  Euro ,  
che  ar r ivano  da l lo  Sta to,  quindi ,  r i spet to  a  ques to  non  c i  sono. .  Rispet to  a  questo  set -
tore ,  del la  formazione  pr imar ia ,  non  ci  sono  appostament i  di  quote  che  der ivano  da l 
b i l anc io  comunale  ma,  sempl icemente ,  una  par t i t a  di  gi ro  d i  una  c i f ra  che  è  a r r iva ta  
da l lo  Sta to,  che  v iene  dest inata ,  in   ques ta  var iazione ,  a  ques to  segmento .  
So  che  i l  Comune ,  per  bocca  de l l ’Assessore  Far iol i ,  è  in  co l legamento  con  i  Dir igent i  
Scolast i c i ,  so  che  s tanno  col laborando  r ispe t to  a  que l le  che  pot rebbero  essere  tut t e  
una  se r ie  di  azioni  che  pot rebbero  renders i  necessar ie  per  l a  r i a t t ivaz ione  de l l ’anno 
scolas t i co ,  quel lo  che  però  dico  è  che  c i  deve  essere  un  po’  anche  di  proporzione ,  se  
t anto  viene  da to  per  seguire  dodic i  t ra  nid i  e  micro  n idi  convenz ionat i ,  un  tota le  d i  
200  famigl ie ,  immaginiamo  quante  possano  essere  l e  famigl ie  inte ressa te  a l l a  r ipresa  
de l la  scuola ,  nel  se t tore  de l la  formazione  pr imaria  ma  anche  secondar ia  d i  pr imo  gra -
do ,  quindi  quanto  dovrebbe  essere  i l  cont r ibuto  che  dovrebbe  essere  ipot izza to  da  una 
var iaz ione  d i  b i l ancio ,  o l t re tu t to ,  quest i  vengono  de t t i  come  in te rvent i  a  segui to  del  
Covid ,  io ,  in  real tà ,  ne l  maxi  emendamento  che  abbiamo  l icenzia to  congiuntamente 
non  avevamo  preci samente  indiv iduato  la  voce  i s t ruzione  o  formazione  o  comunque  
educazione ,  ma p iù  in  genera le  avevamo indiv idua to  de l le  a t t iv i tà  educa t ive  f ina l izza -
te  a  fasce  debol i  e  par t i cola rmente  toccate  da l  blocco  del le  a t t iv i tà  d idat t iche .  Anche  
l ’a l t ra  a t t iv i t à ,  l ’a l t ra  somma di  170.000,00  Euro ,  der iva  da l le  Legge  d i  Bi lanc io  de l lo  
Stato ,  quindi ,  anche  in  ques to  caso,  l ’Amminis t razione  non  met te  n iente  d i  suo ,  ma 
sempl icemente  dec ide  come  dis t r ibui re  quest i  170.000,00  Euro,  90.000,00  Euro  per  
p i s te  c ic labi l i ,  in  generale  per  la  mobi l i t à  leggera ,  e  40.000,00  per  g l i  in tervent i  d i  
messa  in  s icurezza  nel le  scuole .  Quindi ,  da l  mio  punto  di  v i s ta ,  pur  condividendo  lo 
sp i r i to  con  i l  qua le  ques t i  cont r ibut i  sono  s ta t i  posta t i  a l l a  quest ione  de l la  formazione  
e  de l la  scuola  del la  pr imiss ima  infanzia ,  io  noto  che  c i  s iano  de l le  d i spar i t à  r iguardo  
agl i  a l t r i  gradi  d i  i s t ruzione ,  e ,  sopra t tu t to ,  una  mancanza  d i  que l lo  che  è  i l  cont r ibuto 
de l  Comune  su  ques to  punto ,  perché  è  so l tan to ,  come  vi  ho  i l lus t ra to,  come  ha  de t to 
anche  l ’Assessore  in  aper tura ,  pra t i camente  una  par t i t a  di  g i ro,  quindi  ch iedo  che ,  a  
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ques to  t ema,  venga  dedica ta  maggiore  a t t enzione ,  sopra t tut to  una  maggiore  des t ina -
z ione  d i  r i sorse ,  perché  set t embre  è  die t ro  l ’angolo.  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Cons igl iera .  So  che  ho  in  parola ,  la  r i ch ies ta  di  parola  a l l ’Assessore  Far io l i .  
Ci  sono  a l t r i  Cons ig l ie r i  che  vogl iono  inte rveni re  su  ques to  tema,  in  modo  che 
l ’Assessore  Far io l i ,  eventualmente…  No.  La  paro la  a l l ’Assessore  Far io l i .  Ah  no .  La  
parola  a l  Capogruppo Genoni  Paolo.  

Consig l iere  Genoni   Paolo  ( Idee  in  Comune con i l  S indaco)
Sì .  Ho  sent i to  l ’ inte rvento  del la  Cons igl iera  Berut t i ,  però,  c i  tenevo,  un  po’ ,  a  r ipun -
tual izzare ,  a lmeno  due  aspe t t i  impor tant i ,  perché  da  un  la to  e  vero  che  c i  t roviamo  in  
ques ta  s i tuazione  emergenz ia le  de termina ta  da  una  pandemia  e  quindi ,  vogl io  d i re ,  e ra 
d i f f i c i l e  immaginare  d i  t rovarci  in  questa  s i tuaz ione,  però ,  non  acce t to  i l  fa t to  che ,  
comunque  le  sce l te  educa t ive  che  sono  s ta te  por ta te  avant i  da l le  u l t ime  Amminis t ra -
z ioni  debbano  essere  giudicate  in  senso  negat ivo  perché  non  abbiamo  potenz iato  l e  
s t ru t ture  comunale  e  basta ,  ne l  senso  che,  tu t t e  ques te  in iz ia t ive ,  i  nid i  pr ivat i ,  le  
scuole  par i t a r ie ,  eccete ra ,  sono  nat i  dal la  l iber tà  e  dal la  l ibera  impresa  de i  nost r i  con -
c i t t adin i ,  vogl io  di re ,  che  sono  s ta te  de l le  iniz ia t ive  che  sono  par t i t e  da l la  socie tà  c i -
v i le ,  io  r ibadisco,  perché  r i t engo  che  s ia  fondamenta le  ques to  conce t to,  che  lo  Sta to  
facc ia  lo  Sta to,  però  la  suss idia r ie tà ,  noi ,  assolu tamente  non  dobbiamo  diment icar la .  
Dal le  parole  de l la  Cons igl iera ,  che  io  s t imo  na tura lmente ,  però ,  davvero  emerge  que -
s to  sent imento  che  deve  essere  sempre  lo  Sta to  ad  occupars i  di  tu t to ,  per  cu i  quando  
succede  un  pas t icc io.  “caspi ta  è  colpa… Se  ci  pensavamo,  se  tut to  fosse  r imas to  s ta ta -
le ,  se  avess imo avuto  mi l le  n id i  comunal i ,  eccete ra ,  ecce tera ,  tut to  ques to  non sarebbe  
successo” ,  è  tu t to  da  d imostra re ,  pr imo,  e  secondo  non  diment ichiamo quel l i  che  sono 
i  cos t i ,  perché  le  re t t e  a  car ico  de l la  Pubbl ica  Amminis t razione  r i spet to  a  que l le  del le  
scuole  hanno  de i  cos t i  comple tamente  divers i ,  quindi  sa rebbe  bel lo ,  a  questo  punto,  
andare  indie t ro  nel  tempo  e  misurare  quant i  r i sparmi  s i  sono  ef fe t tua t i  ne l le  casse  co -
munal i ,  dando  spazio  a l l a  l ibera  iniz ia t iva  dei  nost r i  conci t tad in i .  Det to  ques to,  c’è  
una  pandemia,  c ’è  s ta ta  una  pandemia,  c i  sono  de l le  s i tuaz ioni  ogge t t ive ,  io  volevo  
lodare  pubbl icamente  l ’Assessore  Far io l i  per  l ’ impegno  che  c i  s t a  met tendo  per  cerca -
re  d i  r i so lvere  questa  s i tuaz ione  assolu tamente  incredib i le ,  non  solo  per  tan t i  aspe t t i ,  
ma  soprat tut to  da l  punto  d i  v i s ta  educa t ivo ,  perché  s icuramente  l ’educazione  dei  no -
s t r i  ragazz i ,  l ’accudimento  dei  nost r i  p iccol i  c i  s t a  a  cuore  più  di  qualunque  al t ra  
cosa.  Però,  r ipeto ,  evviva  la  sussid iar ie tà ,  santo  c ie lo,  io ,  davvero,  ho  paura  di  sent i re  
d i scors i  così ,  non  s i  of fenda  la  Cons ig l ie ra  Berut t i ,  però ,  davvero  che  s ia  s ta to  be l lo ,  
invece ,  che  ne l la  nost ra  real tà  c i t t adina  s iano  na te  tan te  real tà  educat ive.  Sono  anda te 
in  c r i s i  per  una  s i tuaz ione  par t i cola re ,  fa remo  tu t to  i l  poss ib i le  per  recuperare ,  ma 
Dio  le  benedica.   

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Consig l ie ra  Verga.   

Consig l iere  Verga  Valentina  (Part i to  Democratico)
Sì .  Graz ie ,  Presidente .  Una  domanda,  non  e ro  presente  in  Commiss ione  quindi  mi  scu -
so  perché  magar i  era  s ta to  det to .  I  275.000,00  Euro  d i  r i sparmi  che  sono  s ta t i  c i t a t i ,  
p r ima,  da l l ’Assessore ,  vogl io  capi re  se  r ien t rano  ne l  1 .400.000,00  Euro  d i  pla fon  che 
avevamo  individua to  come  par te  dei  so ldi  che  sa rebbero  s ta t i  dest inat i  ad  essere  a l lo -
ca t i  a l l ’ in terno  de i  Capi to l i  individua t i  con  i l  maxi  emendamento ,  o  se  sono  somme 
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diverse ,  non  c’ent rano.  Chiudo  chiedendo,  r i spe t to  a  que l l ’emendamento ,  que i  Capi to -
l i ,  se  c i  s t anno  lavorando  e  qual i  sono  le  tempis t i che ,  v is to  che  è  passa to  un  po’  d i  
t empo da  quando è  s ta to  fa t to ,  ecco ,  p iù  d i  un  mese .  Per  cu i  volevo capi re  quando ver -
ranno e ffe t t ivamente  r iempi t i  que i  Capi to l i .  Graz ie .  

Assessore  Fariol i  Gianluig i
Rispondo io .

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Sì .  La  paro la  a l l ’Assessore  Far io l i .   

Assessore  Fariol i  Gianluig i
Allora  par to,  innanz i tu t to ,  da l l ’u l t ima  consideraz ione  de l la  Consig l ie ra  Verga ,  per  
so t to l ineare  come questa  var iante  non s ia  af fa t to  esaus t iva   né  comprensiva  d i  tu t t i  g l i  
inte rvent i  per  i l  s i s tema  scolast i co,  in  par t i co lar  modo  i l  s i s tema  scolas t i co  
de l l ’obbl igo ,  e  non  solo  del l ’obbl igo,   con  cui  i l  S indaco  ha  volu to  s tab i l i re ,  oramai  
da  qua lche  mese ,  un  Tavolo  permanente  con  tu t t i  i   Di r igent i  scolas t i c i  d i  ogni  ordine 
e  grado  e ,  in  par t i co la r  modo,   di  quegl i  i s t i tu t i  comprensiv i  a  cui  faceva  r i fe r imento  
da l l ’ infanzia  a l l e  scuole  secondar ie  di  pr imo  grado,  perché  d ico  ques to?  Perché ,  come 
dice  la  Cons igl iera  Verga,  i l  bi l anc io  è  sot toposto  ad  un  cont inuo  moni toraggio  che  
pot rà ,  poi ,  confermare  la  co l lega  Paola  Magugl iani  o  addi r i t tura ,  ancor  più  speci f ica -
mente  in  te rmini  tecnic i ,  l a  dot toressa  Mar ino,  come  ha  avuto  modo  d i  fa re  in  Com -
miss ione.  Al lora ,  pr imo,  in  ques te  var iazioni  l egate  a l l e  es igenze  emerse  per  i l 
Covid ,  a l  momento  sono  s ta te  cons idera te  so l tan to,  a  par te  100.000,00  Euro  che  sono  
inte rvenut i  da l la  somma   di ,   50.000,00  Euro  che  sono  la  previs ione  del la  Regione 
su l la  base  di  f inanziament i  de l lo  Sta to  in  incrementa t i  per  i l  Covid ,  su l  s i s tema  in te -
grato  0-6  anni  che,  pera l t ro,  pot rebbero  essere  d i re t t amente  des t ina t i  ad  inte rvent i  
propr io  per  le  scuole  materne  e  per  i   n idi ,  e  per  l ’ infanzia ,  e  50 .000,00  da  un  al t ro  
decre to  che  io  non  conosco  in  par t i cola re .  Tut t i  g l i  a l t r i  275.000,00  Euro  sono  f rut to ,  
non  d i  aument i  d i  spesa ,  ma  d i  economie  cerca te  a l l ’ in te rno  de l l ’assegnazione  de i  Ca -
pi to l i  di  b i l anc io  de l la  pubbl ica  i s t ruzione .  Questo  lo  abbiamo  fa t to  con  un  lavoro  
cer tos ino  propr io  per  non  andare  ad  intaccare ,  da  un  la to  l e  u l t e r ior i  necess i ta  che 
s tanno  emergendo  e  che  emergeranno  su l  s i s tema  scolas t i co  perché,  come  abbiamo più 
vol te  r i corda to,  S indaco  e  so t toscr i t to ,  ne l l ’approcc io  e  ne l l ’a t t enzione  al l a  r ipresa  d i  
se t t embre  c i  sono  mi l le  e  mi l le  problemat iche  che  noi  cerchiamo  di  va luta re ,  in  sede  
con  i  di r igent i  scolas t i c i ,  propr io  per  ar r ivare  a  quel l ’obie t t ivo  speci f ico  che  r icor -
dammo  anche  in  Commiss ione,  che  è  que l lo  di  far  s ì  che  l e  scuole  del l ’obbl igo,  s iano 
esse  s ta ta t i ,  s i ano  esse  non  s ta ta l i ,  raggiungano  l ’obie t t ivo  d i  garant i re  la  mass ima 
poss ibi l i t à  educa t iva  e  format iva  superando  ogni  ghep  che ,  na tura lmente ,  in  questo 
per iodo  è  andato ,  u l te r iormente ,  aggravandos i  ed  ampl iandosi  con  i l  per iodo  de l  Co -
vid.  E’  ev idente  che  le  scuole  del l ’obbl igo  hanno  sopra t tu t to  l ’obbl igo,  per  l ’appunto ,  
d i  tu te la re  ogni  d i f fe renza ,  di  superare  ogni  di f fe renza  per  a rr ivare  ad  una  par i t à  d i  
punt i  d i  par tenza,  ed  a l t re t tan to  ovvio  che  la  formazione,  soprat tut to  per  cer te  e tà  e  
per  i  p iù  f ragi l i  in  tut t i  i  sens i ,  per  quel la  che  v iene  def in i ta  f rag i l i t à  educa t iva  o  po -
ver tà  educat iva,  ha  necess i t à  d i  essere ,  i l  p iù  possib i le  e roga ta  in  presenza  e  con  for -
me  di  inte razione  che  non  s iano  lega te  a l la  famosa  DAD,  d ida t t i ca  a  di s tanza .  Ciò  no -
nos tante  noi  s t iamo lavorando  su  p iù  l ive l l i  per  consent i re  che  a l  mese  di  se t t embre,  o  
immedia tamente  dopo,  pur  non  avendo  ancora  oggi  indicazioni  cer te  su  come  r ipren -
derà  l ’anno  scolast i co,  e  su  qual i  normat ive  e  procedure  sa ranno  a  regolare  g l i  spazi ,  
l e  di s tanze ,  i  d i s tanz iament i  ed  a l t ro ,  s t i amo  lavorando  in  questa  d i rezione ;  tan to  è 
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vero  che  r i corderete  che  in  un  Cons ig l io  scorso  s i  era  immagina to,  da  par te  del  S inda -
co  in  pr ima  persona,  d i  des t inare  s in  da  ora  500.000,00  Euro  a l  mondo  de l  s i s tema 
scolas t i co ,  non  lo  abbiamo  ancora  fa t to ,  e  probabi lmente  lo  fa remo  o  con  l ’asses ta -
mento  d i  lugl io  o  con  success ive  e  progressive  var iant i  propr io  per  garant i re  que l lo  
che  a l  co l lega  Verga  diceva  pr ima,  c ioè ,  la  necess i tà  d i  r i spet ta re  l ’ indicaz ione,  i l 
mandato  de l  Consig l io  che  non  avendo  avuto  a l lora  coper tura ,  perché  c’e ra  so l tan to  
una  spesa  d i  6 ,00  Euro ,  deve  invece  essere  garant i to  per  r i spe t ta re  l ’ indicaz ione  del  
Cons ig l io  e  che,  naturalmente ,  verranno,  in  que l  senso,  garant i te  con  le  prossime  va -
r ian t i  e  con  i l  p rossimo  assestamento.  Quindi ,  pr ima  r i sposta ,  nessun  Euro  d i  que l  
1 .400.000,00  che  aveva  cost i tu i to  avanzo  d i  Amminis t raz ione,  del  2019  assesta to,  è 
s ta to  ut i l i zza to  per  ques te  misure .  
Secondo,  io  r i t engo  essenzia le ,  oggi ,  suppor ta re ,  per  quanto  poss ibi le ,  e  dico  anche  lo 
avrei  voluto  fa re  maggiormente  e  vor rei  fa r lo  maggiormente  qualora  fosse  poss ib i le  e  
compat ibi le ,  que l  s i s tema  di  mix  in tegra to  di  offe r ta  pubbl ica ,  pr ivata ,  par i t a r ia ,  con -
venz iona ta ,  che  s inora  è  s ta to  vi s to  da  tu t t i  gl i  a t tor i ,  indipendentemente  dal  pos iz io -
namento  pol i t i co  e  da l l ’approcc io  cul tura le ,  come  una  vera  e  propr ia  ecce l lenza  del la 
real tà  di  Bus to  Arsiz io.  Vogl io  anche  chiar i re  ques to,  che  non  cor r isponde  a l  vero ,  
ques to  probabi lmente  è  s fuggi to  magar i  anche  a  me,  non  è  s ta to  chiaro ,  che  oggi  es i -
s tano,  per  quanto  r iguardano  gl i  as i l i  n ido,  solo  due  offe r te  comunal i .  Infa t t i  i l  mix  di  
of fe r ta  sul  se t tore  degl i  0-3  anni ,  c ioè  degl i  as i l i  n ido,  è  formato  da  sei  nid i  comuna -
l i ,  uno  convenz ionato ,  uno  in  concessione ,  quindi  di re t t amente  comunale ,  e  da  una 
mir iade  d i  n idi  pr iva t i  o  micro  n idi  pr iva t i ,  che  sono  ben  dodici .  Ment re  per  l e  scuole  
materne,  noi  abbiamo  set te  scuole  materne  s ta ta l i ,  su  cui  oggi  non  inte rveniamo  con 
ques to  meccanismo  ed  eventua lmente  in terver remo  con  l ’a l t ro ,  qua lora  sa rà  necessa -
r io ,  che  però  sono  accompagnate  da  due  comunal i  e  da  d iec i  convenz ionate ,  di  cu i  
nove  par rocchial i .  E  su  questo  se t tore  che ,  come  chiunque  di  voi  a t t endo,  avrà  le t to ,  
in  quest i  mes i ,  s i  s t a  sca tenando  anche  per  una  carenza  assolu ta  di  a t t enzione  da  par te  
de l  mondo  pol i t ico  naziona le ,  una  to ta le  cr i s i  per  cui  oggi ,  non  so  a  Bus to  Arsiz io  e  
mi  auguro  che  Bus to  Ars iz io  s i  r i esca  ad  evi ta re ,  è  in  cr i s i  i l  s i s tema de l l ’of fe r ta  par i -
t ar ia ,  ma  è  soprat tu t to  in  cr i s i  in  s i s tema del l ’of fer ta  par i ta r ia  e  pr iva ta  sul  f ronte  che  
è  obbl igo  de l  Comune  tenere  come  competenza,  c ioè  que l la  del la  scuola  del l ’ infanz ia 
da  0-6  anni .  
Quindi ,  l ’offe r ta  che  io ,  pera l t ro,  oggi  sot topongo  come  var iante  d i  b i l ancio  e  che  poi  
sa rà  t radot ta  in  de l ibere  conseguent i ,  è  que l la  per  garant i re  che  s i  possa  consent i re  
a l l e  scuole  materne  convenziona te  di  non  andare  incont ro  ad  una  cr i s i  che  met terebbe 
in  for te  di scussione  la  poss ibi l i t à ,  a  se t t embre,  in  condiz ioni  già ,  peral t ro ,  p iù  proble -
mat iche  d i  que l le  es i s ten t i  ne l  passato  e  ne l  presente ,  di  pote r  avere  un’of fe r ta  che ,  
r icord iamo  oggi ,  è  par i  ad  ol t re  1 .200  bambini  che  sono  accol t i  da l le  scuole  materne 
par i t ar ie  convenziona te ,  e ,  dico  la  ver i t à ,  se  voless imo  fa re  anche  un  ragionamento 
puramente  economico,  sappiate  che  oggi  a l  Comune  di  Bus to  Ars iz io,  Amminis t raz io -
ne ,  un  bambino  accol to  da  una  scuola  convenziona ta ,  che  r i cord iamolo,  in  base  a l l a  
nos t ra  convenzione  ha  le  s tesse  spese  d i  accogl ienza  in  Comune,  nel la  s ta ta le  e  nel le  
par i t ar ie ,  con  ISEE  di  r i fer imento,  cos ta  oggi  a l  Comune  113,00  Euro  cont ro  413,00 
Euro ,  per  bambino,  d i  costo  d i re t to  del l ’Amminis t razione  Comunale .  
Andiamo  ai  n idi ,  come  dicevo  pr ima,  i  n idi  sono  sei  comunal i ,  uno  in  concess ione ,  
dodici  pr ivat i ,  questo  è  un  tema,  per  l a  ver i t à ,  che  cogl ie  per  l a  pr ima  vol ta  l ’Ammi -
nis t razione  Comunale ,  perché  noi  non  abbiamo  mai  s t ru t tura to  convenz ioni ,  se  non 
concess ioni ,  ne l  se t tore  del lo  0-3  anni ,  e  ques ta  mir iade  d i  n idi  pr iva t i ,  che  ne l  f ra t -
t empo è  sor ta ,  dà  oggi  se rviz io  a  più  di  200 bambini ,  di  cui  196 d i  famigl ie  res ident i  a 
Bus to ,  d i  f ronte  a  una  p la tea ,  nel  se t tore  degl i  0-3  anni ,  di  ol t re  400.  Questo  è  i l  mot i -
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vo  per  cui  abbiamo sostenuto  e  proponiamo ques to  t ipo  d i  inte rvento  suss idia r io,  indi -
spensabi le ,  ne l la  speranza,  per  non   di re  nel la  cer tezza,  che  questo  non  a l t e r i  i l  s i s te -
ma  de l l ’offe r ta  ne l  mese  d i  se t t embre,  che  cost r ingerebbe,  quel lo  s ì ,  i l  Comune  a  una 
grave  inadempienza ,  c ioè  lascia re  mol te  famigl ie  senza  r ispos ta  a l l a  propr ia  domanda .  
E ,  ammesso  e  non  concesso ,  che  r iusci ss imo   comunque  ad  accogl ierne  in  s t rut ture  di -
re t t amente  ges t i t e ,  o  indire t t amente ,  t ramite  appal to  concess ione ,  c i  cos te rebbe  mol to  
d i  più .  Quindi ,  oggi  un  bambino  che  f requenta  un  nido  comunale  cosa  613,00  Euro  al  
Comune ,  mensi lmente;  un  concessiona to  615,00;  un  pr ivato ,  a l  momento,  zero.  Ecco,  
lo  dico ,  sempl icemente ,  perché  ques to  è  un  tema su  cui  c i  t roveremo,  probabi lmente ,  a 
d i scute re  p iù  avant i  nel l ’ambi to  d i  bi l anci  prevent ivi ,  e  comunque,  su i  nid i ,  è  s ta to  
d iminui to ,  ne l  corso  degl i  u l t imi  diec i  anni  so l tan to  d i  un  nido ,  che  è  i l  famoso  nido  
Poggi ,  per  cui ,  peral t ro,  dico  che  noi ,  come  Amminis t razione  Comunale ,  ne l  corso  d i  
una  recente  Giunta  abbiamo  r ipor ta to,  vi s to  l e  modal i t à  e  l e  necess i t à  di  ut i l i zzo  d i  
spazi  per  i l  Covid  in  prospet t iva  fu tura ,  la  s t ru t tura  del  Poggi  completamente  a  d ispo -
nibi l i t à  de l  Comune ,  ment re ,  sape te ,  era  f rut to  d i  un  lega to  t es tamentar io  che  sa rebbe  
s ta to  res t i tui to  a l l a  propr ie tà  e  agl i  e redi  qua lora  avess imo dovuto  abbandonare  ques to 
t ipo  d i  gest ione  per  minor i .  Lo  d ico,  scusate  sono  s ta to  un  po’  p iù  lungo  de l  previs to , 
ma  per  dare  chiarezza  su  quanto  d ice  ques ta  var ian te ,  su  quanto  è  l a  f i losof ia  che  so t -
tostà ,  d icendo  che  non  è  s icuramente  esaus t iva  degl i  inte rvent i  per  l ’ i s t i tuto  del  s i s te -
ma scolas t i co  compless ivo,  su  cui  avremo modo d i  tornare .  Grazie .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Assessore  Far io l i .  Mi  permet to  d i  inte rveni re  così  poi  dopo  do  la  paro la  
a l l ’Assessore  Magugl iani  ed  evi to  d i  fa re  quel lo  che  in te rv iene  per  ul t imo  avendo  la 
poss ibi l i t à .  
Penso  so l tan to  che  la  r i f l ess ione  che  faceva  la  mia  col lega ,  l a  Cons ig l ie ra  Berut t i ,  non 
e ra  una  r i f l ess ione  d i  t ipo,  consent i t emi  i l  t ermine ,  s ta ta l i s ta ,  in  real tà  Cinzia  è  s ta ta 
mol to  a t ten ta  ne l  r ibadi re ,  a  più  r iprese ,   se  vole te  v i  r i l eggere te  l ’ in te rvento  quando 
sarà  regis t ra to ,  su l  fa t to  che  i l  mix  di  pr iva to  e  pubbl ico  non  è  sbagl ia to,  i l  t ema  è ,  
g l i  invest iment i  che  noi  dobbiamo fa re  su  ques to,  e  a l l a  luce  de l  lavoro  che  s ta  facen -
do  l ’Assessore  Far iol i ,  anche  del le  paro le  del  Cons ig l ie re  Genoni ,  io  penso  che,  r i -
spe t to  ad  un  r i sparmio  che  l ’Amminis t razione  può  avere ,  e  a  par i tà  di  serv izio ,  ques to  
r isparmio  possa  essere  in  una  d i scuss ione  che  dovrà  essere  fa t t a  anche  ne i  prossimi 
mesi ,  e  anche  ne i  prossimi  anni ,  degl i  inves t iment i  p iù  corposi  r i spet to  a  ques te  a t t i -
v i t à .  Ahimè,  i  Comuni ,  lo  d ico  indipendentemente  dal  colore  pol i t ico  e  da i  Governi  
che  s i  sono  sussegui t i  in  ques t i  anni ,  sono  un  po’  abbandonat i  su  ques to  t ema,  e  inve -
ce  dovrebbero  essere  a t t enz ionat i ,  da  par te  de l  Governo,  perché  g l i  0-3  anni  sono 
l ’ in iz io  de l la  v i t a  e  del l ’educazione  di  un  bambino,  e  a l lora ,  r i spe t to  a  questo ,  i l  mio  
Gruppo  non   e ra ,  r i spe t to  a  questo ,  nel la  di scussione  oramai  an t ica  de l lo  s ta ta l i smo,  
anche  perché  pote te  ben  vedere  che  anche  Regioni  governate  da l  Cent rosin i s t ra  oramai 
l avorano  in  un  s i s tema  di  suss id ia r ie tà  che  però  viene  contro l la to .  Io  penso  che ,  ov -
viamente ,  questo  venga  fa t to  anche  qui  da  noi ,  lo  s t imolo  da  par te  nos t ra ,  da  par te  de l  
mio  Gruppo  de l  mio  Gruppo  Consi l ia re  è  di  crescere  in  ques t i  inves t iment i  per  dare  
un  serv izio  sempre  più  d i  qual i tà .  Graz ie .  
Do  la  parola ,  a  ques to  punto,  a l l ’Assessore  Magugl iani ,  che  voleva  r ispondere  a l l a  
Cons ig l ie ra  Verga.  
Prego,  Assessore .  

Assessore  Magugl iani  Paola     
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Grazie ,  Pres idente .  Volevo  so lo  rass icurare  la  Cons igl iera  Verga ,  che  l ’a l t ro  g iorno 
non era  presente  in  Commissione,  che  s ia  io  che,  ovviamente ,  la  Dir igente  Mar ino,  ab -
b iamo  ben  presente  l ’emendamento  a  cu i  è  s ta to  dato  parere  favorevole  da  par te  del la  
Di r igente ,  quindi  que l lo  è  i l  fa ro ,  non  abbiamo  tocca to  l ’avanzo  l ibero .  Come  sapere , 
per  quanto  r iguarda  la  t ar i f fazione  TARI ,  pr ima è  opportuno vedere  tut t i  i  Regolamen -
t i  d i  cui  g ià  vi  ho  messo,  in  par te ,  a  conoscenza,  sapete  poi  che  c i  sono  già  l e   var ie  
proposte ,   è  mol to  complesso  perché  c’e ra  una  ta r i f faz ione  r ig ida.  Quindi ,  s t i amo 
aspet tando  d i  fa re  quel lo  e  tu t to  i l  res to  verrà  fa t to  nel la…  Quindi ,  i l  9  lugl io  serv i rà  
per  ana l izzare ,  anche  pol i t i camente ,  i  Regolament i  che  sono  r iguardant i  propr io  le 
t asse  che  sono  ogget to  del l ’emendamento;  poi ,  a l  21  lugl io  sa rà  fa t to  l ’assestamento 
d i  tu t t i  g l i  equi l ibr i  d i  bi l ancio  che  tengono  g ià  conto  d i  tu t t e  l e  r i chies te  che  sono 
s ta te  fa t t e  da l  Cons ig l io .  Quindi  su  quel lo  s iamo assolutamente  t ranqui l l i ,  è  s ta to  pos -
s ibi le  fare  ques te  a l t re  cose  perché ,  comunque,  i l  b i lanc io  ce  lo  consent iva .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie  Assessore .  
La  paro la  a l l a  Consig l ie ra  Cer ini .  

Consig l iere  Cerini   Claudia   (Movimento  5  Stel le )
Sì .  Vi  r ingraz io  tut t i  per  i  ch ia r iment i ,  e  ques ta  var iazione  di  bi l ancio  mi  t rova  asso -
lutamente  d’accordo,  v i s to  che  s i  investe  comunque  mol to  ne l le  scuole  ed  è  un   bi so -
gno  assolutamente  pr imar io  per  l e  famigl ie   in  ques to  momento  di  cr i s i .  Chiedevo  so -
lamente  questa  cosa ,  perché ,  come  geni tore ,  sono  abbas tanza  preoccupata  per  i l  r i en -
t ro  a  se t t embre ,  cosa  succederà?  Qual i  saranno  le  in iz ia t ive  che  dovranno  essere  fa t t e  
anche  magar i  a  l ive l lo  d i  s t ru t ture  scolas t i che  d i  modi f iche ,  piu t tos to  che  turni ,  piu t -
tosto  che  le  c lass i  come  potranno…  Per  cui  ch iedevo  a l l ’Assessore  Far io l i ,  magar i  la  
poss ibi l i t à  d i  una  Commiss ione,  più  avant i ,  magar i  t ra  un  mese,  insomma,  pr ima  de l 
Cons ig l io  del  22  lugl io,  25  lugl io ,  non mi  r icordo adesso…  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
21.

Consig l iere  Cerini   Claudia   (Movimento  5  Stel le )
Vis to  che  poi  c i  sa rà ,  appunto ,  questa  votaz ione  di  var iaz ione  d i  b i l ancio ,  in  cu i  ma -
gar i  c i  aggiorna   sul lo  s ta to  de l l ’a r te  per  ques to  se t tore .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Cons igl iera  Cer ini .  Penso  che ,  ovviamente ,  l ’Assessore  Far io l i  prenderà  nota 
ins ieme a l  Pres idente  del la  re la t iva  Commiss ione.  
La  paro la  a l l a  Consig l ie ra  Berut t i .  

Consig l iere  Berutt i  Lucia  Cinz ia  (Part i to  Democratico)
Grazie ,  Pres idente .  S ì  per  un  chiar imento  forse  perché  non  sono  s ta ta  cr i s ta l l ina  ne l le 
mie  comunicaz ioni  precedent i .  
Al lora ,  so t toscr ivo  quel lo  che  ha  det to  poco  fa ,  in  modo  mol to  competente ,  l ’Assesso -
re  Far iol i ,  g l i  r icordo  che  nel la  sua  presentazione  ha ,  ad  un  cer to  punto ,  de t to ,  se  sa rà  
necessar io  faremo  ul te r ior i  inves t iment i  e  te r remo  presente  anche ,  insomma,  le  a l t re  
scuole ,  mi  r i fer i sco,  per  esempio ,  agl i  as i l i ,  a l l e  a l t re  scuole  set t e ,  per  esempio,  che 
sono  le  scuole  degl i  i s t i tut i  comprens ivi  c i t t ad ini ,  ecco,  sono  as i l i ,  scuole  de l l ’ infan -
z ia  d i  i s t i tu t i  comprensiv i .  S icuramente  sa rà  necessar io  perché  sa ranno necessar i  degl i  
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invest iment i ,  come  diceva  poco  fa  anche  la  Cons ig l ie ra  Cer in i ,  che  dovranno  andare  
incont ro  a l l e  es igenze  de l le  famigl ie ,  mi  viene  in  mente ,  per  esempio ,  i l  se rv iz io  men -
sa ,  come  pot rà  essere  ges t i to ,  come  pot rà  essere  svol to,  come  dovrà  essere  pensa to,  in 
r i spe t to  del le  norme che  ci  r i ch iede  l ’emergenza  sani tar ia .  
Quindi ,  anche  io  sono de l  parere  che  questa  s ia  una   var iaz ione  di  b i l anc io  che  va  nel -
la  d i rez ione  d i  sostenere  l e  famigl ie  e  d i  sos tenere  i l  d i r i t to  a l l ’educazione ;  volevo r i -
ch iamare  l a  vost ra  a t t enz ione  al  fa t to  che,  non  so lo  non  è  esaur iente  ques to  in terven -
to,  ma  che  deve  tener  presente  di  anche  al t r i  s facce t ta ture  di  questo  se rv iz io ,  perché 
v iene  forni to ,  ques to  se rv izio ,  a t t raverso  una  mir iade ,  abbiamo  vi s to,  d i  sfaccet ta ture 
tut t e  u t i l i  a l l a  buona  r iusci ta  de l la  cresci ta  de i  nost r i  ragazz i  e  bambini .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Cons ig l ie ra  Berut t i .  
Cons ig l ie re  Luigi  Genoni .  Luig i ,  non  t i  sent iamo,  non  t i  sent iamo  propr io .  No.  Non  t i  
sent iamo.  No.  Non t i  sent iamo,  Luigi .  Mi  d isp iace  ma non t i  sent iamo.  

Assessore  Fariol i  Gianluig i
Hai  ragione,  ha i  rag ione ,  Mariani .  È  una  nemesi  che  propr io  i  5  Stel l e  abbiamo  di ff i -
co l tà  con  le  conness ioni ,  è  propr io  una  nemesi .

Consig l iere  Cerini  Claudia  (Movimento  5  Stel le )
E’  pure  informat ico,  Genoni ,  è  questo  i l  problema.  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
La  gravi tà  del la  sua  s i tuaz ione  è  anche  che  lavora  nel l ’ informat ica .  Però ,  ecco,  Luigi ,  
io  devo  andare  avant i…  No.  Non  t i  sento…  Quindi  vado  avant i ,  però  la  pross ima  vol -
ta…

Sindaco Emanuele  Antonel l i  
Pensa  che  voleva  fa re  anche  i l  Sindaco.  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Va bene,  s ignor  Sindaco.  Cominc iamo? 
Va  bene,  pass iamo al la  Cons igl iera  Reguzzoni .  

Consig l iere  Reguzzoni  Maria  Paola  (Lega Nord)
Grazie ,  Pres idente .  Chiedo  scusa ,  mi  sono  persa  un  po’  di  di scussione  e  non  vedo 
l ’ora  d i  tornare  a  vedervi  de  vi su ,  perché  io  in  s i tuazione  remota  è  p iù  quel lo  che  per -
do  con  le  conness ioni  che  que l lo  che  sento ,  però,  de t to  questo… Io  c i  tengo  a  r ibadi re 
l a  mia  posiz ione  che  ho  espresso  anche  durante  l a  Commiss ione .  Sono  posi t ivamente  
favorevole  a l l ’a iu to,  più  che  a l l e  famigl ie  a l le  s t ru t ture  che  forni scono  una  sce l ta  a l -
t erna t iva ,  a l l ’educaz ione  pubbl ica ,  a l l e  s t ru t ture  par i t a r ie ,  ecce te ra ,  che  hanno  avuto ,  
ch iaramente ,  dei  cos t i  f i s s i  da  sos tenere  e   manca t i  int roi t i  durante  i l  per iodo  del  look  
down  e  ancora  ora ,  pur t roppo,  le  a t t iv i t à  non  sono  r iprese .  Sono  d’accordo  sul la  Com -
miss ione  che  è  s ta ta  chies ta  dal  Movimento  5  Stel l e ,  auspico  che  facciano la  s tessa  r i -
ch ies ta  a l  Minis t ro  Azzol ina,  perché  f ino  a  che  non dà  le  l inee ,  d i f f i c i lmente  capi remo 
come  e  se  r i apr i re  le  scuole  a  se t tembre ,  se  le  l inee  r imangono  quel le  t rape late ,  de l  
d i s tanz iamento ,  s ino  ad  ora  annunciate ,  dubi to  for temente  che  c i  s i ano  scuole  che 
possano  r iapr i re  comple tamente  a  se t t embre ,  e  ques to  deve  essere  una  consapevolezza  
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e  non   una  colpa  de l  gl i  ent i  loca l i ,  ma  una  consapevolezza  ne l  momento  che  vengono  
scel te  cer te  l inee .  
Ma  tornando  a l l a  var iazione  d i  bi l anc io ,  che  è  l ’a rgomento  in  votazione ,  io ,  personal -
mente  r imango,  come  posso  d i re ,  cauta ,  seppur  d i  f ronte  a l l ’o t t imismo  del l ’Assessore  
Magugl iani ,  e  del l ’aver  a  di spos iz ione  ques te  c i f re ,  non  aver  tocca to  l ’avanzo,  sono 
d’accordo.  Non  abbiamo  ancora ,  però ,  fa t to  un  approfondimento,  a lmeno  in  Cons igl io  
Comunale ,  de i  da t i ,  non  ci  sono  s ta t i  dat i  su l le  ent ra te ,  su l le  previs ioni  d i  en t ra ta ,  se 
verranno  mantenute  ques te ,  e  quindi ,  voterò  a  favore  di  ques ta  var iaz ione  di  b i l ancio ,  
auspico  di  non  t rovare  poi  de l le  var iazioni  pesant i  in  en t ra ta ,  penso  agl i  oner i ,  penso  
a l l a  tassaz ione,  penso  al l e  par t i te  iva ,  che  s i  avvarranno del le  f la t  t ax,  penso  a  una  se -
r ie  d i  concause  che  c i  sa ranno,  quest ’anno,  o l t re  a l  Covid ,  che  pot rebbero  met te re  in  
se r ia  d i f f ico l tà  i  cont i  del  Comune .  Quindi ,  avendo  avuto  ques to  per iodo  d i  ra l l en ta -
mento  mi  auspicavo  che  g l i  uf f ic i  avessero  magar i  una  s i tuazione ,  anche  da  presenta r -
c i ,  su l le  ent ra te ,  l ’aspet to  volent ie r i  ne l  mese  d i  lugl io  con  l ’assestamento  def in i t ivo,  
mi  auguro  d i  avere  tor to  ne l la  revi s ione  del le  en t ra te  in  d iminuz ione  e  quindi  ne l la  
nega t iv i tà  de l le  d isponib i l i t à  de l  Comune ,  t enendo  presente  che  i l  nost ro  maxi  emen -
damento  è  f inanzia to,  s ì ,  da l l ’avanzo  d i  Amminis t razione  ma  che  a l t re  sce l te  c i  ver -
ranno poi  precluse  se  le  en t ra te  non  mantengono le  previs ioni  rosee  che  avevamo fat to 
an te  Covid,  e  che  l ’Assessore  c i  s ta  però ,  in  ques to  momento,  mantenendo  v ive .  Per  
cu i  io  conf ido  ne l l ’o t t imismo  de l l ’Assessore  Magugl iani ,  lo  sono  un   po’  meno,  però  
spero  d i  sbagl ia rmi .  Graz ie .

Consig l iere  Genoni  Luigi   (Movimento  5  Ste l le )
Presidente ,  mi  sente?  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Sì .  La  sento.  Prego,  Cons ig l ie re  Genoni ,  può in tervenire ,  prego.   

Consig l iere  Genoni  Luigi   (Movimento  5  Ste l le )
Perfe t to .  Graz ie ,  Pres idente .  Volevo  r ingraz ia re ,  intanto,  l ’Assessore  e  tu t t i  i  Consi -
g l ie r i  che  hanno  dato ,  s i curamente ,  una  panoramica  su  questo .  Non  ho  par tecipa to  a l l a 
Commiss ione ,  quindi  mi  permet to  so lo  d i  segnala re ,  uno:  quel lo ,  come  l ’Amminis t ra -
z ione  pensa  d i  af f ronta re  i l  problema  d i ,  a  se t t embre  quando  ci  sarà  da  por ta re  i  ra -
gazzi ,  pra t icamente ,  a l le  scuole ,  quindi  c i  sa rà  s icuramente  un  assembramento  e  quin -
d i  i l  come  organizzare  l ’en t ra ta ,  l ’usci ta  a l l ’ inte rno  de l le  scuole ,  perché  c i  sa rà  s icu -
ramente  un  di scorso  d i  assembramento  mol to  accentuato  in  tut t e  le  scuole  su l  te rr i to -
r io .  
L’a l t ra  cosa  che  chiedevo,  se  in  ques ta  var iaz ione  di  b i l ancio  è  s ta to  previs to  un  inve -
s t imento  su l  DAD,  que l lo  che  ha  chiamato  l ’Assessore  i l  DAD,  la  formazione  a  di -
s tanza ,  se ,  in  questo  caso ,  è  s ta to  s tanz ia to  qua lcosa  per  l ’ inves t imento  in  questo ,  per -
ché  io  penso  che  l ’ i s t ruzione  a  di s tanza  possa  essere ,  uno,  prevenire  que l lo  che  po -
t rebbe  essere  un  r i torno ,  una  r icaduta  de l  Covid ,  ma  spec ialmente   pot rebbe  essere  
sempl icemente  un  s is tema integrato ,  importante ,  da  met te re  in  campo,  perché  pot rebbe 
esserc i  s i curamente  un  modo  mol to  ef f icace  per  poter  seguire ,  dic iamo…  Non  dico 
fare  come  se  fosse  un  tempo  p ieno  ma  poter  seguire  i  ragazzi ,  spec ialmente  nei  com -
pi t i ,  in  a lcune  cose ,  quindi  io  credo  nel  s i s tema  mis to,  quindi  una  is t ruz ione  d i  pre -
senza,  che  concordo  pienamente ,  per  un  d i scorso  d i  un  aspet to  socio logico ,  quindi  d i  
soc ia l i t à  t ra  i  ragazz i ,  t ra  i  bambini .  Però,  d’a l t ra  par te ,  penso  che  l ’ i s t ruz ione  a  di -
s tanza  sa rà  oramai   una  cosa  dove  non  b isogna  più  tornare  indie t ro ,  non  abbandonar la 
se  i l  Covid ,  t ra  vi rgole t t e ,  “c i  consent i rà  di  andare  so lo  in  presenza” ,anz i ,  credo  che 
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s ia   esa t t amente  un’oppor tuni tà  da  tenere  aper ta  e  da  in tegrare  a  que l la  che  è  la  for -
mazione.  E  quindi  chiedevo  se  ne l lo  s tanziamento  del l ’anno  prossimo,  con   l a  var ia -
z ione  d i  b i l anc io,  di  andare  ad  inser i re  questo  aspe t to  importante .  Graz ie ,  Pres idente . 

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie  a  l e i .  Se,  penso,  l ’Assessore  Far io l i  ha  qualche  cosa  da  chiar i re ,  poi ,  ovvia -
mente ,  eventua lmente  sv i lupperà  poi  con  Genoni .  
Prego Assessore .  

Assessore  Fariol i  Gianluig i
Sì .  Scusate .  Come  dicevo  poco  fa ,  s i  S indaco  ha  messo  in  piedi ,  ed  è  a t t ivo  oramai  da  
un  mese  e  mezzo,  ques to  Tavolo  di  conf ronto  e  d i  va lutaz ione  per  r i aper tura  a  se t t em -
bre.   Nel l ’ambi to  d i  ques ta  var iazione ,  che  abbiamo  gioca to  senza  andare  a  sprecare  
a lcun  fondo,  propr io  ne l la  logica  d i  lasc ia re  ina l te rato  l ’avanzo  e  d i  non  prevedere  
spese  non  moni torate ,  in  ques to  work  in  progress ,  abbiamo  ci rca  100.000,00   Euro ,  a l 
momento,  che  sono,  in  par te ,  accantonate  per  i l  supporto  a l  s i s tema  scolas t i co  nel  
complesso,   ma,  come  dicevo pr ima,  non sono esaus t ive .  Al  di  l à  de l  fa t to  che  è  ferma  
intenz ione  d i  questa  Amminis t raz ione,  ne l  l imi te  del  poss ib i le  de l  consent i to ,  a l la  
luce  del  fa t to  che  non  abbiamo ancora ,  e  i  Dir igent i  scolas t ic i  pure ,  non  hanno  ancora 
esat te  indicaz ioni  su  come,  poi ,  pot ranno  r iapr i re  a  set t embre.  Mi  è  s ta ta  da ta  oggi  
una  piccola  ant ic ipazione ,  che  g iovedì ,  probabi lmente ,  c i  sarà  una  comunicaz ione 
pubbl ica  de l  Minis t ro  Azzol ina,  che  però ,  a l  momento,  sembra  non  avere  scal f i to  l a  
pos iz ione  for temente  r igorosa  de l  Comi ta to  Tecnico  Sc ient i f i co  su l le  di s tanze ,  che  au -
mento ,  ol t re tu t to ,  le  mie  preoccupaz ioni .  Io  c redo  che  la  dida t t i ca  a  d i s tanza,  soprat -
tut to  per  le  scuole  del l ’obbl igo  e  per  i  piccol i ,  non  possa  essere  v issu ta ,  se  non  a  pat -
to  di  immaginare  un  for te  aumento  de l le  c r i t ic i tà ,  come  una  posiz ione  al t erna t iva  a l l a  
d idat t i ca  in  presenza  ma  semmai  come  complementare  o  comunque  un  ul te r iore  (…). 
Ciò  nonostante ,  una  del le  preoccupazioni  maggior i  de l  S indaco e  i l  so t toscr i t to  è  s ta ta 
d i  par t i re  dal le  c r i t ic i tà  emerse  propr io  su l la  conness ione,  s ia  per  quanto  r iguarda,  
uso  te rmini  che  Genoni  capisce  megl io  di  me,  c ioè,  s i a  su l la  conness ione  in  sé ,  s i a  su i 
device ,  e  quindi  le  necess i tà ,  noi  s t iamo…  Abbiamo  fat to  tut t a  una  se r ie  d i  ver i f i che 
con  i  s ingol i  i s t i tu t i  a t t raverso  anche  la  co l laborazione  d i  Eolo  per  quanto  r iguarda  le  
connessioni ,  e  s t i amo  valu tando  i s t i tuto  per  i s t i tuto ,  p lesso  per  p lesso ,   pla tea  per  
p la tea ,  d i  vedere  come  poter  suss idia r iamente  inte rveni re  a  supporto  d i  questo  gap .  
Ri tengo,  però,  che  i l  nost ro  s forzo  con  i  Di r igent i  deve  essere  prevalentemente  d i  tor -
nare  a  una  scuola  che  s ia  i l  p iù  possib i le  in  presenza  e  che  u t i l izz i  la  DAD  come,  non 
a l t e rnat iva,  ma  come complementar ie tà  o  u l te r iore  modal i t à  d i  connessione .    

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Assessore .  La  paro la  a l l ’Assessore  Magugl iani ,  che  voleva  r i spondere  su  a lcu -
ni  da t i .    
Prego,  Assessore .  

Assessore  Magugl iani  Paola     
Sì .  Al lora  dunque ,  innanz i tu t to  volevo  sol tanto  d i re  che  non  s i  t ra t t a  esa t tamente  d i 
o t t imismo ma  f iduc ia  nel  lavoro  che  tu t t i  quant i  s t i amo facendo  ins ieme,  nel  vost ro  d i  
Cons ig l ie r i  che  è  impor tant i ss imo,  di  suppor to,  nel  nos t ro  d i  Giunta  che  è  veramente 
d i f f i c i l e ,  giorno  per  g iorno,  ne l le  sce l te  responsabi l i  che  abbiamo  fa t to  anche ,  d i  a l -
cuni  tag l i ,  di  cose  a  cui  t enevamo  tant i ss imo  ma  che  non  possono  essere  fa t t e  e  de l la  
quot id iani tà ,  insomma,  d i  tu t to ,  de l la  r i cerca  d i  sold i  nei  bandi ,  i l  l avoro  è  veramente  
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di ff ic i l e .  Sì ,  sappiamo,  c i  sono  s icuramente ,  ovvio ,  lo  sape te  anche  voi ,  gl i  oner i  di  
urbanizzazione  sono  meno  di  quel l i  previ s t i ,  a l  momento  s iamo  sui  650.000,00  Euro, 
abbiamo  de l le  grosse  par t i t e  che  s i  spera  che  entr ino  ent ro  la  f ine  de l l ’anno,  però  ab -
biamo  fa t to  tan te  cose,  abbiamo  fat to  un  lavoro  immenso,  abbiamo  r inegoz ia to  tu t t i  i  
mutui ,  un  lavoro  che ,  come  vi  dicevo  qualche  Cons igl io  Comunale  fa ,  ha  compor ta to  
scel te  che  r i cadranno  anche  su l le  future  generaz ioni ,  non  sono  s ta te  fac i l i  per  noi ,  in -
somma,  comunque  è  s ta to  fa t to  quel  lavoro  mol to  impor tante ,  e  abbiamo,  s ì ,  s i cura -
mente  meno  ent ra te  degl i  oner i  ma  anche  de l le  sanz ioni  s t radal i ,  ovviamente .  Le  pro -
iezioni  le  abbiamo,  l e  vediamo tu t t i  i  g iorni ,  e  c i  consentono,  comunque ,  una  cauta  f i -
duc ia  e  g l i  assestament i ,  insomma,  poi  l i  vedremo ins ieme,  ma  comunque  c i  consento -
no  di  non  tagl iare  se rv izi ,  non  abbiamo  tagl ia to,  comunque ,  se rviz i ,  abbiamo  tagl ia to  
de l le  cose ,  magar i  r iguardant i  l a  cu l tura  o  a l t re  a t t iv i tà  che  non  s ta te  fa t t e ,  ma  insom -
ma  è  un  lavoro  cos tante .  E  poi  abbiamo  comunque  de l le…  A par te  i l  tag l io…  La  r ine -
goz iaz ione  de i  mutui ,  abbiamo  anche  de l le  en t ra te  da l lo  Stato ,  c i  è  a r r iva to 
1 .133.000,00  Euro  che  se rve,  esc lusivamente ,  a  copr i re  le  mancate  en t ra te ,  e  questo  è 
un  acconto  che  dovrebbe  essere  i l  30%,  quindi  dovrebbe ,  in  t eor ia ,  ar r ivare  un  al t ro 
70%,  anche  l ì  s i  fa rà  tu t to  un  d i scorso  in  base  a l l a  rendicontaz ione  de i  mutui .  Quindi ,  
comunque,  ogni  minuto ,  ogni  g iorno  noi  l avor iamo  su  questo ,  quindi  sper iamo  davve -
ro  d i  pote r  concludere  i l  g rosso  di  ques ta  bru t ta  avventura ,  ne l l ’asses tamento  d i  lugl io 
e  poi  chia ramente  c i  sa ranno  anche  de l le  var iaz ioni  ne i  mesi  success iv i ,  perché  sa ran -
no,  ch iaramente ,  più  d i  quel le  degl i  anni  passa t i .  Comunque ,  insomma,  d ic iamo  che  i l  
l avoro  è  quot id iano in  ques to  senso.     

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Assessore .  Graz ie  a  tu t t i  g l i  inte rvent i ,  io  passerei  quindi  adesso  a l  voto.  
Apr iamo,quindi  l a  votazione  per  quanto  r iguarda  la  proposta  d i  de l ibera  47  che  è  pas -
sa ta  in  Commissione  Affar i  General i  i l  20  g iugno,  con  parere  favorevole  de l la  mag -
gioranza .  Astenut i ,  la  Cons ig l ie ra  Berut t i  per  i l  Gruppo  PD  e  l a  Consig l ie ra  Alba  per  
i l  Gruppo di  Busto  a l  Centro .  
Pass iamo a l l ’appel lo  per  i l  vo to.  
(Segue  votaz ione  per  appe l lo  nominale)
Bene .  Pass iamo per  l a  immedia ta  eseguib i l i t à .  
(Segue  votaz ione  per  appe l lo  nominale)
Vi  r ingraz io,  la  propos ta  d i  de l ibera  è  approvata .  

Mozione  de l  Gruppo  Consi l iare  Movimento  5  Ste l le  re lat iva  al la  chiusura  impian -
to  Accam.  Rinviata

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Pass iamo  a l la  propos ta ,   a  ques to  punto,  numero  10:  “La  mozione  de l  Gruppo  Consi -
l ia re  Movimento  5  Ste l l e  re la t iva  a l l a  ch iusura  impianto  Accam”.  
La  paro la  a l l a  Consig l ie ra  Cer ini .  

Consig l iere  Cerini   Claudia   (Movimento  5  Stel le )
Sì .  Buongiorno,  Pres idente .  Guardi… Quel la  di  Accam,  g iusto?  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Sì ,  s ì .   

Consig l iere  Cerini   Claudia   (Movimento  5  Stel le )
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Noi…  La  vor re i  r inviare  perché  s tavo  s tudiando…  Ecco,  una  cosa ,  però ,   vor rei  d i r l a .  
Io  avevo  chiesto ,   in  Commiss ione,  i l  P iano  Indus t r ia le  d i  Accam,   e  ho  vi s to  che  è  
s ta to  mandato  solo  a  me,  io  credo  che  s ia  un  documento  che  è  importante  che  r icevano 
tut t i  i  Cons ig l ie r i ,  in  modo che  poi  possiamo fa re  una  di scussione  p iù  aggiorna ta  sul la  
ques t ione  Accam.  Quindi ,  l a  mozione  la  r invie rei  con  la  preghiera  che  venga  mandat i 
a  tu t t i  i  Consig l ie r i ,  document i  aggiorna t i  sul  caso .

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Va  bene.  Prendiamo  at to  de l la  cosa ,  penso  che  i l  S indaco  non  abbia  problemi ,  e  nei  
prossimi  giorn i  farà  pervenire  la  documentaz ione  anche  agl i  a l t r i  Cons ig l ie r i .  A  que -
s to  punto  v iene  r inviato  anche  ques to .  

Mozione  del  Gruppo  Consi l iare  Busto  al  Centro  re lat iva  al le  misure  per  sostenere  
la  r ipresa  de l le  at t iv i tà  de l le  soc ietà  sport ive  bustesi  al  termine  de l la  pandemia da 
Coronavirus .  
Approvata .  Verbale  n.  36

Interrogazione  del  Consig l iere  Lucia  Cinz ia  Berutt i  del  Gruppo Consi l iare  Part i to 
Democratico  re lat iva  a l l ’assembramento ver i f icatos i  in  piazza  Santa  Maria .  
Interrogazione  de l  Consig l iere  del  Gruppo  Consi l iare  Movimento  5  Stel le  re lat iva 
a l la  “r ichies ta  di  informazioni  sul la  mani festaz ione  organizzata  in  data  2  maggio  
2020 in   piazza  Santa  Maria”.  
Trattata  Verbale  n .  37  
La  discuss ione  de l le  due  interrogazioni  è  stata  accorpata  in  un  unico  verbale

(INTERRUZIONE  STREAMING  PER  DISCUSSIONE  DELLA  PROPOSTA  N. 
38/2020  DISCUSSA  IN  SEDUTA  SEGRETA  AI  SENSI  DELL’ART.  14  DEL  VI -
GENTE  REGOLAMENTO  PER  IL  FUNZIONAMENTO  DEL  CONSIGLIO  COMU -
NALE)

Consig l iere  Armiragl io  Alberto  ( Idee  in  Comune con i l  S indaco)  
Valer io ,  i l  microfono,  non s i  sente .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Scusa  ha i  ragione  Alber to,  scusa temi .  S tavo  dicendo  che  adesso  in ter rompiamo  la  t ra -
smiss ione  del la  tv  s t reaming  perché  c ’è  l a  mozione,  ovviamente ,  r iguardante  i l  Presi -
dente  de l  DUC. ,  come,  pera l t ro ,  era  s ta to  fa t to  in  Commissione ,  e  a t t endiamo  qua lche 
secondo  per  capire  quando  viene  inte rro t ta  l a  t rasmissione ,  in  modo  che  poi  possiamo 
prosegui re .  
(Seguono in te rvent i  fuor i  microfono)

Segretar io  Generale  d’Apol i to  Domenico
La  di scuss ione  non  v iene  pubbl ica ta ,  l a  s tessa  r imane  segre ta  ag l i  a t t i ,  v iene  secreta ta  
ag l i  a t t i ,  c ioè  v iene  regi s t ra to  l ’audio  ma  non  viene  pubbl ica ta  per  es teso  la  re la t iva  
d i scuss ione.
(Seguono in te rvent i  fuor i  microfono)

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
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Ma  la  Commiss ione  non  è  obbl igator ia ,  anche  perché  la  Commissione  ha  de i  verba l i  
s inte t i c i .  Non è  come i l  Cons ig l io  
(Seguono in te rvent i  fuor i  microfono)
Se  mi  da te  conferma quando poss iamo par t i re .  
(Seguono in te rvent i  fuor i  microfono)

Segretar io  Generale  D’Apol i to  Domenico
La di scussione  non deve  essere  pubbl ica ta ,  né  d i f fusa ,  ovviamente ,  r imane  agl i  a t t i .  

INIZIO SEDUTA SEGRETA

Mozione  ne l  Gruppo  Consi l iare  Part i to  Democratico  r iguardante  la  r ichies ta  di 
d imiss ione  del  Presidente  de l  DUC,  dal la  car ica  amminis trat iva  che  attualmente 
r icopre .  
Non approvata  Verbale  n .38

LA SEDUTA PROSEGUE IN SEDUTA PUBBLICA

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Adesso  un  a t t imo  d i  pazienza  che  r ipr i s t iniamo  la  tv  web,  in  modo  che  poss iamo  pro -
seguire ,  e  abbiamo gl i  u l t imi  due  punt i .  Uno  la  mozione  r iguardante  i l  Covid,  mi  sem -
bra  però  che  i l  mio  par t i to ,  i l  mio  Gruppo  Cons i l i a re  aveva  qua lcosa  da  d i re  in  meri -
to;  e  poi  l ’u l t imo  punto  40 ,  però  aspet t i amo  un  secondo  così  v iene  messo  a  verba le  
anche  l ’eventuale  dichia razione  de l  Gruppo.  

Mozione  del  Gruppo  Consi l iare  Part i to  Democrat ico  r iguardante  l ’emergenza  Co -
vid  19  -  Serviz i  Sani tar i  Terr i tor ia l i  ed  esecuzione  ne l l ’ambito  de l  SSR  del  moni -
toraggio  dif fus ione  Covid.  Rinviata   

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Bene .  Proseguiamo l ’a t t iv i t à  de l  Consig l io .  Passiamo al  punto  numero  39,  l a :  “Mozio -
ne  de l  Gruppo  Cons i l i a re  Par t i to  Democra t ico  r iguardante  emergenza  Covid,  Serv izi  
Sani ta r i  Terr i tor ia l i  esecuz ione  ne l l ’ambi to  de l  Serviz io  Sani ta r io  Regionale  de l  mo -
ni toraggio  d i f fusione  Covid” .   
La  paro la  a l l a  Consig l ie ra  Verga .  Prego,  Consig l ie ra .   

Consig l iere  Verga   Valent ina  (Part i to  Democrat ico)
Sì .  Graz ie ,  Presidente .  Al lora ,  ch iediamo  un  r invio  di  ques ta  mozione  perché  chiedia -
mo  che  pass i  in  Commiss ione .  Infat t i  nel la  scorsa  Commiss ione,  che  s i  è  t enuta  pochi  
g iorni  fa ,  pur t roppo  non  è  s ta ta  af f rontata  perché  l ’Ordine  de l  Giorno  era  già  s ta to  
por ta to  avant i  nonostante  l a  r i ch ies ta  di  integrazione.  S iccome  l ’a rgomento  è  urgente ,  
ne l  senso  che,  come  vede te  s i  par la  d i  Covid,  però,  per  for tuna  una  par te  del la  mozio -
ne ,  e  ch iudo subi to ,  una  par te  de l le  mozione ,  è ,  per  for tuna,  quel la  l ega ta  a i  t amponi  è  
parzia lmente  supera ta  dal l ’ in tervento  in  Regione  che  l i  ha  por ta t i  ad  essere  gratu i t i ,  e  
una  par te  mer i ta ,  a  nos t ro  avviso ,  que l la  che  r iguarda  la  r i forma  a l  s is tema  sani ta r io 
lombardo  un  approfondimento  maggiore  r ispe t to  a  que l lo  che  pot rebbe  essere  fa t to  
adesso  (…).  Per  cu i  ch iediamo  che  ques ta  mozione  venga  por ta ta  in  Commissione . 
Graz ie .
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Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie  a  l e i .  Penso  che  sa rà  a t t enz ione  de i  Pres ident i  d i  Commiss ione  competent i  con -
vocare  a l  più  pres to.  
Pass iamo a l l ’u l t imo punto  a l l ’Ordine  del  Giorno numero  40… 

Consig l iere  Genoni  Paolo  (Idee  in  Comune con i l  Sindaco)
Presidente .    

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Prego,  Paolo.  

Consig l iere  Genoni  Paolo  (Idee  in  Comune con i l  Sindaco)
Non avevamo presenta to  un  emendamento  comple tamente  sost i tut ivo…
(Segue  inte rvento  fuor i  microfono)
Posso  par lare  io?  
(Segue  inte rvento  fuor i  microfono)
Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Prego,  Paolo.  Sì ,  puoi  par la re .  

Consig l iere  Genoni  Paolo  (Idee  in  Comune con i l  Sindaco)
Dicevo  che  avevamo  presentato  un  emendamento  completamente  sos t i tu t ivo .  Io  l ’ho 
pro tocol la to  ne l  pr imiss imo  pomer iggio ,  però,  a  questo  punto,  sono  d’accordo  con  la  
Cons ig l ie ra  Verga,  credo  che  nel l ’ in tendimento  di  t rovare ,  possib i lmente ,  una  posi -
z ione  comune  su  un  argomento  cos ì  in te ressante ,  sa rà  mia  premura,  come  Presidente  
de l la  Commiss ione  Sani tà ,  ce rcare  d i  convocar la  quanto  pr ima  per  vedere  se  r iusc ia -
mo a   par tor i re  un  documento  condivi so .   

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie ,  Pres idente  Genoni .  
Presidente  Franchin i .  

Consig l iere  Fraschini  Donate l la  (Idee  in  Comune con  i l  S indaco)
Sì .  Grazie .  Scusate  l ’ inte rvento  voca le  per  r ich iedere  la  paro la  ma  ero  convin ta  d i  
avere  mandato  un  adeguato  messaggio.  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
E’  ar r iva to,  sono io  che  sono ar r iva to  dopo.  

Consig l iere  Fraschini  Donate l la  (Idee  in  Comune con  i l  S indaco)
Grazie .  Okay.  Sì ,  ques ta  mozione  non  è  passata  in  Commiss ione  Serviz i  Soc ial i  per -
ché  mi  è  g iunta  l ’ i sc r iz ione,  d i  questa  mozione,  success ivamente  a l l a  convocazione  
che  aveva  un  Ordine  del  Giorno  impegnat ivo ,  chia ramente ,  dove  saremmo  sta t i  di spo -
nibi l i  s i a  a  r i convocare ,  come  ho  det to  in  Commiss ione ,  precocemente  una  Commis -
s ione  per  d iscutere  d i  ques to  a rgomento,  ma  anche  per  d i scute r lo  ques ta  se ra ,  v i s to  
anche  lo  s forzo  che  avevamo  fat to .  E  anche  d i ,  in  qua lche  modo  r i l eggere  propr io  in  
modo  tecnico  que l la  che  e ra  l a  par te  del ibera t iva  che,  in  ques to  momento,  d ic iamo 
cos ì ,  non  è  cons iderabi le  a t tua le ,  cos ì  per  come  viene  espressa ,  e  così  per  come  le  l i -
nee  g iuda  che  sono  s ta te  emanate ,  da l le  ATS,  dopo  la  del ibera  regionale  del  12  mag -
gio,  che  ha  consent i to  ad  un  gruppo  che  veniva  di f fe renzia to  da i  sogget t i  sospe t t i  Co -
vid,  ma  da  un  gruppo  che  veniva  def ini to  “c i t t adino  az iende”  e  quindi  che  avrebbe  co -
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munque  avuto  b i sogno  d i  una  r i l e t tura .  Cer tamente ,  in  questo  modo,  anche  se  ascr i t t a  
a l l a  Commissione  de l  Serv izi  Soc ial i ,  da l  Pres idente  de l  Consig l io  pot rà  essere  oppor -
tuno,  una  chance  in  p iù,  convocar la  ins ieme  al la  Commissione  de l  dot tor  Paolo  Geno -
ni ,  anche  per  fa r  par tec ipare  più  Commissar i .  Graz ie .  

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni
Grazie  a  l e i .  

Punto n .  17
Mozione  de l   Consigl iere  Lucia  Cinzia  Berutt i  r iguardante  l ’avvio  di  un  percorso 
di  proget tazione  partec ipata  con i l  Comitato  Parco del la  Genesi .  
Non Approvata  Verbale  n .  39

Pres idente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene .  Ringrazio ,  ovviamente ,  i  co l leghi  Cons ig l ie r i .  Chiudiamo  la  se rata  del  Consi -
g l io ,  anche  perché  abbiamo esaur i to  i  punt i  a l l ’Ordine  del  Giorno.  Ci  vediamo i l  9  lu -
g l io ,  sempre  in  remoto .  Ci  saranno  de l le  Commissioni  inte rmedie  per  i  Regolament i  e  
tut t e  l e  d i scuss ioni ,  e  quindi  c i  aggiorn iamo  al la  prossima  con,  ovviamente ,  l ’avviso  
a i  navigant i  che  l ’orar io  sa rà  ant ic ipa to  con  par tenza  a l l e  ore  19.00  del l ’Uff ic io  d i  
Presidenza,  e  19 .30  de l  Cons igl io .  Buona  serata  a  tut t i ,  anz i ,  buona   not te  e  buon  r i -
poso .   

 Letto, approvato e sottoscritto:

Vice Segretario Generale Presidente del Consiglio

AVV. MARIA ANTONIETTA CARRA VALERIO GIOVANNI MARIANI
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